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Άεργη Ηλεκτρική Ισχύς 
 

Άρθρο του καθηγητή πάνω στην επικαιρότητα* 
 
 
 

  Με την επικαιρότητα του ασφαλιστικού ήλθε επίσης στην επικαιρότητα και η 
λειτουργία του διασυνδεδεµένου Ελληνικού Συστήµατος Ηλεκτρικής Ενέργειας.  Τα 
ΜΜΕ, από την Παρασκευή 7 Μαρτίου, προσπάθησαν να περιγράψουν και να 
εξηγήσουν τις εκτεταµένες πολύωρες περικοπές ηλεκτρικών φορτίων και τις 
συσκοτίσεις µεγάλων περιοχών της χώρας.  Με τη βοήθεια συνδικαλιστών αλλά και 
κάποιων στελεχών της ∆ΕΗ, οι δηµοσιογράφοι προσπάθησαν να αποκαλύψουν την 
αλήθεια των γεγονότων. 
 
  Όµως, η ερµηνεία των γεγονότων δεν είναι, στην περίπτωση της λειτουργίας ενός 
Συστήµατος Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΣΗΕ), δυνατή χωρίς κάποιες ειδικές γνώσεις.  
Για παράδειγµα,  ένα επιχείρηµα που ειπώθηκε στις ατέρµονες συζητήσεις στα ΜΜΕ, 
ήταν ότι οι διακοπές ρεύµατος ήταν εντελώς περιττές διότι υπήρχε, λ.χ. τη 
συγκεκριµένη µέρα, αρκετή διαθέσιµη παραγωγή για την κάλυψη της ηλεκτρικής 
ζήτησης και µάλιστα υπήρχε περίσσεια διαθέσιµης παραγωγής ισχύος περίπου 5%.  
Βέβαια, δεν διευκρίνισαν τότε αν αυτό που εννοούσαν ως διαθέσιµη ισχύς 
περιλάµβανε και εισαγωγές µέσω διασυνδέσεων καθώς και υδροηλεκτρική παραγωγή 
µε χαµηλά αποθέµατα νερού, όπως συνήθως.  Σε κάθε περίπτωση, ένα τέτοιο 
επιχείρηµα είναι, για να χρησιµοποιήσουµε µια καθηµερινή έκφραση, λογαριασµός 
χωρίς τον ξενοδόχο!  Ο ξενοδόχος, στην περίπτωση αυτή, δεν είναι οι κατανοµείς 
φορτίου του κέντρου ελέγχου του ΣΗΕ ή τα διοικητικά στελέχη της ∆ΕΗ ή ακόµη ο 
∆ΕΣΜΗΕ αλλά το δίκτυο µεταφοράς και διανοµής και η ρύθµισή του µε τη σηµερινή 
πολυπλοκότητά του.  Για παράδειγµα, κάτι άγνωστο στο ευρύ κοινό, που συνυπάρχει 
στη λειτουργία του ΣΗΕ είναι αυτό που ονοµάζοµε άεργη ισχύ.  Χωρίς τη γνώση 
αυτή, ένας µη ειδικός µπορεί να οδηγηθεί σε πολύ εσφαλµένα συµπεράσµατα! 
 
Άεργη Ισχύς 
 
  Τι είναι η άεργη ισχύς και γιατί µπορεί να παίζει καθοριστικό, παρασκηνιακό κατά 
µια έννοια, ρόλο σε τέτοιες περιπτώσεις;  Με τις κοινές γνώσεις, ο όρος άεργη ισχύς 
µπορεί να ακούγεται αντιφατικός.  Γιατί η ισχύς είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε το 
έργο και µε την ενέργεια.  Όµως, παρόλα αυτά, η περίπτωση λειτουργίας ενός ΣΗΕ 
έχει αυτήν την ιδιαιτερότητα.  Το εναλλασσόµενο ρεύµα το οποίο χρησιµοποιείται 
στα ΣΗΕ έχει πλάι στα σηµαντικά πλεονεκτήµατά του αυτό το µειονέκτηµα.  Για να 
µεταφέρει δηλαδή κανείς την καθαυτό πραγµατική ισχύ που χρειάζεται αναγκάζεται 
να δεχτεί και την άεργη ισχύ µια παλινδροµούσα, ή κατά µια έννοια παρασιτική, ισχύ 
η οποία όµως είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε την ευστάθεια της λειτουργίας του ΣΗΕ 
και συνεπώς αν υπάρχει έλλειµµα της απαιτούµενης άεργης ισχύος το Σύστηµα 
κινδυνεύει να χάσει την ευστάθεια και ίσως τελικά να οδηγηθεί σε ολική σβέση. 
 
  Έτσι λοιπόν, το θέµα δεν είναι απλά και µόνο αν έχουµε τη διαθέσιµη ισχύ να 
καλύψουµε το ζητούµενο ηλεκτρικό φορτίο!  Εύλογο είναι το ερώτηµα: πού έγκειται 
η δυσκολία κάλυψης των απαιτήσεων της άεργης ισχύος;  ∆υστυχώς, η άεργη ισχύς 
είναι, θα λέγαµε «δύστροπη», δηλαδή δεν µεταφέρεται καθόλου εύκολα!  Η 
µεταφορά άεργης ισχύος συνεπάγεται πτώση της τάσης.  Στο Ελληνικό ΣΗΕ τα 
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Κέντρα Παραγωγής είναι άλλα µακρύτερα και άλλα πιο κοντά στα καταναλωτικά 
Κέντρα.  Η απαιτούµενη άεργη ισχύς δεν είναι δυνατόν να καλύπτεται εξ ολοκλήρου 
από τα µακρινά κέντρα παραγωγής ή τις εισαγωγές.  Για παράδειγµα, το µεγάλο 
µπλάκαουτ της 12ης Ιουλίου 2004 στο Ελληνικό ΣΗΕ, που είχε ως αποτέλεσµα να 
τεθεί εκτός τάσης το νότιο µισό τµήµα της Ελλάδας, οφειλόταν στην ανεπάρκεια 
κάλυψης των αυξηµένων αναγκών άεργης ισχύος που υπήρχαν λόγω της µεγάλης 
φόρτισης των γραµµών υπερυψηλής τάσης Βορρά-Νότου.  Στην περίπτωση εκείνη 
υπήρχε η διαθέσιµη παραγωγή ισχύος για την κάλυψη της ηλεκτρικής ζήτησης, 
όµως αυτό δεν ήταν ικανό για να κρατήσει την ευστάθεια του Συστήµατος. 
 
∆ιαθεσιµότητα και ευστάθεια 
 
  Συµπέρασµα: κάποιες περικοπές φορτίου επιβάλλονται ορισµένες φορές για να είναι 
δυνατή η ρύθµιση και να κρατηθεί η ευστάθεια του Συστήµατος, παρόλο ότι µπορεί 
να φαίνεται ότι υπάρχει η διαθέσιµη ισχύς παραγωγής για να καλύψει όλη την 
ηλεκτρική ζήτηση. Ο Ηµερήσιος Ενεργειακός Προγραµµατισµός (εφεδρεία 
πρωτεύουσας ρύθµισης, κλπ.) και η ∆ιαδικασία Κατανοµής ισχύος από τον ∆ΕΣΜΗΕ 
σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης οροθετούνται στον Κώδικα ∆ιαχείρισης του 
Συστήµατος και Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΦΕΚ τ. Β΄ αρ. φ. 655/2005). 
 
  Θα πρέπει τέλος να σηµειωθεί το γεγονός ότι οι σύγχρονες µεταρρυθµίσεις στα 
ΣΗΕ, µε την απελευθέρωση της Αγοράς Ηλεκτρισµού, δηµιουργούν ένα νέο 
περιβάλλον στα πλαίσια του οποίου κάθε καταναλωτής οφείλει να είναι περισσότερο 
ενηµερωµένος σε θέµατα της λειτουργίας των ΣΗΕ.  Τα ΜΜΕ έχουν συνεπώς την 
υποχρέωση να προσπαθήσουν να ενηµερώνουν πληρέστερα το κοινό, όπως λ.χ. 
κάνουν στην περίπτωση του ειδικού θέµατος των σεισµών, για το κάθε θέµα της 
λειτουργίας του Ελληνικού ΣΗΕ που βρίσκεται στην επικαιρότητα. 
 
___________________________________________________________ 
 
* το άρθρο δηµοσίευσε ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (23 Μαρτίου 2008) στο ένθετο 
ΒΗΜΑScience στη σελίδα 49||3 υπό τον τίτλο Όταν α(πε)ργεί η ηλεκτρική ισχύς 
 


